

ОТЗЫВ

официального оппонента, кандидата исторических наук, доцента кафедры теории, истории государства и права и гуманитарных дисциплин Брянского филиала

РЭУ им. Г.В. Плеханова Мороз Ирины Анатольевны

о диссертации Емельянова Василия Эдуардовича

«Опыт организации торгового обслуживания российской провинции

во второй половине 1960-х – первой половине 1980-х годов

(по материалам Курской области)», представленной на соискание

ученой степени кандидата исторических наук

по специальности 5.6.1 – Отечественная история (исторические науки)

Тема работы, предложенная для защиты диссертантом, весьма актуальна, так как обращает внимание на малоизученную сферу экономического развития – торговлю. Исследования предыдущих лет чаще всего обращали внимание на развитие и существующие проблемы в промышленности или сельском хозяйстве. Торговлю же отодвигали на второй план, не проявляя к ней интереса, хотя именно состояние данной отрасли зачастую служит барометром настроений людей в обществе. Особенно следует обратить внимание на региональный аспект представленного исследования, так как именно он позволяет сформулировать общие и специфические черты состояния торгового обслуживания населения в различных регионах страны.

Научная новизна диссертации состоит в успешной попытке комплексного подхода к изучению состояния торговли с середины 1960-х до середины 1980-х годов на основе большого массива документов, впервые введенных в научный оборот.

Сформулированные объект и предмет исследования акцентируют внимание на особенностях торгового обслуживания населения Курской области и меры, предпринимаемые органами управления для решения имеющихся проблем в указанной сфере.

С объектом и предметом диссертации хорошо коррелирует поставленная цель: обобщение опыта торгового обслуживания населения страны во второй половине 1960 – первой половине 1980-х годов на территории Курской области. Вытекающие из сформулированной цели задачи охватывают большой спектр вопросов, которые требуют изложения и анализа. Среди них наиболее важными с точки зрения практического применения являются вопросы эффективности управления сферой торговли, выявления специфики её организации и характеристика основных проблем, препятствующих интенсивному развитию торговли в Курской области (с.20).

В соответствии с поставленными целью и задачами определена и логика диссертации. Её структура вполне традиционна: введение, три главы, каждая из которых разделена на три параграфа, заключение, список источников и литературы, приложение.

Во введении представлено значительное количество трудов, освещающих аналогичные проблемы в стране в предшествующий период. Особенно ценны в данном плане архивные материалы, которые подтверждают выдвинутые исследователем тезисы. Использование большого количества документов демонстрируют вдумчивый подход к рассмотрению заявленных к защите положений.

Об основательности подхода к работе и достоверности сформулированных результатов позволяет судить и избранная соискателем методология исследования (с.22).

В первой главе диссертации большое внимание уделяется политико-правовому урегулированию торговых отношений. В ней представлены партийные и государственные документы, обосновывающие изменение курса в сфере торговли по сравнению с предыдущим периодом. Положительным моментом работы является анализ основных положений реформы А.Н. Косыгина, так как она предусматривала существенные перемены в управлении народным хозяйством, в том числе и на предприятиях торговли. К сожалению, представленные показатели были лишь планами и добиться их выполнения работники не смогли. Несмотря на

сформулированные целевые установки расширения ассортимента и улучшения качества продовольственных и промышленных товаров не произошло (с.34). Кроме того, в работе акцентируется внимание на решениях, принятых партией и правительством, но такие проблемы, как дефицит товаров, нехватка торговых площадей в указанный период не были преодолены.

Соискатель закономерно фиксирует внимание на создании органов народного контроля, которые использовались для выявления фактов нарушения правил торгового обслуживания населения страны. Перечисленные постановления, принятые ЦК КПСС и Советом Министров, охватывали все направления торговли: мясом, молоком, овощами, фруктами и изделиями легкой промышленности, однако на деле решить проблему насыщения торговых предприятий необходимыми изделиями и продуктами питания не могли. Кроме того, принятые решения об усилении воспитательной работы с кадрами и активизации правоохранительных органов и органов народного контроля воздействовали лишь на последствия негативных явлений в торговле, но искоренить экономические причины происходящего были не в состоянии (с.54).

Процесс изменения структуры и численности работников областного управления торговли демонстрирует нарастание проблем в указанной сфере. Однако чисто механическое увеличение штатов и изменение структуры регулирующего органа не способствовало решению стоящих перед областью проблем. В итоге их численность увеличилась значительно, что приводило к бюрократизации региональных органов управления, а улучшения обслуживания покупателей не происходило.

Во второй главе исследования диссертант уделяет внимание существенной проблеме, играющей важнейшую роль в совершенствовании качества обслуживания покупателей – подготовке квалифицированных кадров для торговой сферы. В связи с этим были предприняты меры по подбору, расстановке и воспитанию кадров (с.91).

В исследовании анализируется расширенная программа по подготовке и воспитанию кадров, которая предусматривала занятия, повышение квалификации

рядовых сотрудников торговых предприятий и экономические семинары для руководящих работников (с.93). Автором сделан вывод об изменении количества людей, работающих в торговле, однако представителей молодежи среди них по-прежнему было мало. Кроме того, архивные данные подтверждали, что среди работающих в сфере торговли более половины не имели профессионального образования, а некоторая часть не окончила и общеобразовательные школы (с.106). Первые положительные результаты активной подготовки кадров для торговли Курской области стали ощутимы уже к концу 1970 года. Таким образом, диссертантом были сделаны выводы о различных тенденциях в отношении кадровой политики: от увеличения количества работающих в сфере торговли в конце 1960^х годов до качества образования людей, обслуживающих покупателей в начале 1970^х годов.

Положительной стороной работы является анализ причин торгово-экономических преступлений и мер, принимаемых для их профилактики. Однако работа контрольно-проверяющих органов осуществлялась недостаточно эффективно, что говорит об увеличении сумм растрат и хищений в торговых организациях Курской области (с.129).

Анализ архивных документов демонстрирует имеющуюся проблему дефицита торговых площадей, который дополнялся отсутствием хранилищ, складов и оптовых баз. Кроме того, несмотря на значительные поставки и установку нового торгово-технологического и подъемно-транспортного оборудования, оно использовалось нерационально. Некачественный же уход за оборудованием приводил к его повреждению, а большое количество — бездействовало (с.145).

В третьей главе выявлены основные проблемы, характерные как для Курской области, так и для страны в целом. Обращено внимание на слабую организацию бесперебойной реализации мясной и кисломолочной продукции. Несмотря на предпринимаемые меры руководящие органы решить их в указанный период не смогли. И касалось это не только реализации продовольственных товаров, но и промышленных. Бюрократизм принятия управленческих решений препятствовал

мобильности производственной деятельности. И связано это было, прежде всего, с поставками в торговые организации верхней женской и мужской одежды, детских курток и пальто. Двойственность ситуации состояла в том, что при напряженной работе промышленных предприятий многие склады были заполнены нерентабельной продукцией (с.167). Изложение материала по отдельным направлениям сочетается с обильным использованием статистических данных. В выводах как по частям работы, так и в целом в диссертации сформулированы и позитивные стороны рассматриваемого вопроса, и нерешенные проблемы.

В заключении работы сформулированы выводы о реализации поставленных задач. Соискателю удалось выделить общие тенденции в сфере торговли, характерные как в Курской области, так и в целом по стране. Реорганизация органов управления, увеличение численности работников в данных структурах, профилактическая работа по недопущению преступлений в сфере торговли, меры, принимаемые для удовлетворения покупательского спроса, не всегда приводили к положительным результатам, которые были запланированы в государственных и партийных органах.

Обобщая изложенное, можно констатировать, что представленная В.Э. Емельяновым работа дает целостное представление о значении проводимых реформ в Курской области в рассматриваемый период. Материалы данной диссертации могут найти широкое применение как в научных, так и в прикладных целях.

Отмечая общее положительное впечатление от работы, укажем и на отдельные недостатки и упущения в ней.

1. Вполне логично, что, отталкиваясь от темы диссертации, основное внимание исследователя было сконцентрировано на ситуации в торговле Курской области. Тем не менее, для полноты картины, желательно было бы выявление общих тенденций в торговой сфере указанного периода, а для этого рассмотреть общие проблемы в масштабах страны и соседних областей.

2. Безусловно, использование интервью людей, которые жили в рассматриваемый период, вносят положительный эффект, так как они являлись

непосредственными покупателями. Вместе с тем, увеличение количества интервьюированных помогло бы выявить большее количество проблем, существовавших в торговле в указанное время, и дать неформальную оценку имеющихся трудностей.

3. В работе слабо отражен вопрос использования рекламы в торговле: была ли она необходима, реклама каких товаров осуществлялась, а каких была неэффективна, удачные и неудачные примеры, технические возможности её создания и реакция на неё покупателей.

4. Диссертанту следовало бы уделить внимание проблеме отложенного спроса, так как для приобретения недорогих товаров у населения деньги были, но купить дорогие – было затруднительно. Люди копили средства на протяжении долгого времени, но даже в этом случае приобретение машин, мотоциклов, телевизоров, магнитофонов было делом сложным. А данный вопрос связан с изучением потребительского спроса, который в работе затрагивается, но в недостаточном объёме.

5. Многие выводы в работе подтверждаются использованием архивных материалов в виде таблиц. Но большинство из них носит название, начинающихся со слова «План». Однако планирование не всегда коррелирует с его выполнением. Поэтому следовало бы разместить после планирующих документов примеры их реализации. Хотя после таблиц иногда присутствует анализ размещенных данных, но следует полнее рассматривать имеющийся материал, избегая описательности фактов.

6. Уместным в исследовании является характеристика деятельности органов народного контроля и Госторгинспекции по выявлению недостатков в работе торговых организаций. Однако после перечисления наиболее часто встречающихся проблем в сфере торговли недостаточно раскрыта результативность деятельности указанных органов. Какие были типичные недостатки, как решалась проблема дефицита товаров, возбуждались ли дела, какие наказания несли нарушители, были ли рецидивы? Можно было бы дополнить работу материалами органов внутренних дел и критическими публикациями в периодической печати.

Указанные замечания не умаляют работы автора по созданию оригинального исследования, которое полностью соответствует критериям научного труда. Вынесенные на защиту положения подтверждены логикой исследования и фактологическим материалом. Основные выводы диссертации аргументированы, что нашло отражение в 14 публикациях, 4 из них входят в список опубликованных в ведущих рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования РФ. В данных публикациях довольно полно апробированы основные положения, сформулированные в диссертации.

Подводя итог, следует отметить, что диссертация Василия Эдуардовича Емельянова написана на актуальную тему, её отличает новизна, достоверность выводов, сделанных на основе анализа обширного документального материала.

Таким образом, исследование «Опыт организации торгового обслуживания российской провинции во второй половине 1960-х – первой половине 1980-х годов (по материалам Курской области)» является законченной самостоятельной работой и полностью соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям, а её автор Василий Эдуардович Емельянов заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 - Отечественная история (исторические науки).

Официальный оппонент
кандидат исторических наук,
доцент кафедры теории,
истории государства и права и
гуманитарных дисциплин
Брянского филиала
РЭУ им. Г.В. Плеханова

Ирина Анатольевна Мороз

02.04.2024г.
241050 г. Брянск, ул. Бежицкая, д. 8
ФГБОУ ВО «Брянский филиал
РЭУ им. Г.В. Плеханова»
bryansk@rea.ru
Рабочий телефон: (4832) 64-79-83
Мобильный телефон: 8-961-107-40-01

Подпись Мороз Ирине
Анатольевны и заверению.

Специально
И.Т. Усманов

